

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

如此争论值得吗？

《羅馬書》14:1-12

我有个只吃肉的朋友，还有一个亲戚只吃素，两位都自称是虔诚的基督徒。我该怎么办呢？我知道我母亲一定会说，“去，跟那个吃肉的来往！”我能不能和他们两个都成为好朋友呢？¹

在我认识的虔诚的基督徒中，有人认为敬拜时不应该唱某首歌，因为词作者属于某个有悖于圣经教导的组织。如果唱他写的歌，你在向这种运动表达忠心和支持，间接地为他们的教导背书。

而我认识的另一些基督徒则不以为然，认为歌是谁写的不重要，重要的是它是否源于圣经。如果答案是肯定的，我们当然可以唱了。

诸如此类的事，我们如何分辨呢？今天的信息讲的就是这个问题。

保罗开门见山地说：**(1) 停止论断**。14 和 15 章里，“软弱的”指的是“严苛”的人，“强壮的”指的是“宽容”的人。分属两派的基督徒彼此论断，对方的行为让人怀疑他们对耶稣的忠心。

请听保罗的教导。**14 信心软弱的，你们要接纳**。问题不在于那“软弱的”是不是基督徒，也不在于他信心的大小。问题在于他的信仰允许他做什么事，或者不允许他做什么事。

“严苛”的人在纠结什么呢？生活在罗马的犹太基督徒坚称，真基督徒不能吃肉。为什么呢？摩西律法虽然不禁止吃肉，但不意味着允许在 Keg 牛排屋用餐。比如说，先知但以理在巴比伦的时候就拒绝吃王的膳食。

但以理为什么立志不吃巴比伦王的牛排呢？因为他不能确定市场上出售的肉是否照着摩西的律法宰杀和烹饪（利未记 11, 19; 申命记. 14; 但以理 1:8, 10, 12, 16）；关于这一点，罗马的犹太基督徒也不能确定。因此他们的菜单上只有蔬菜！

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

要确保自己不吃不洁净的肉，唯一的方法就是什么肉都不吃。回到《罗马书》12:1，他们自己“作为活祭，成为圣洁、被神所喜悦”，唯一的方式是把肉食踢出菜单。这种做法把“以食见人，人如其食”推向了一个全新的境界。

需要记住的一点是，有些非犹太基督徒会加入“严苛派”；而有些犹太基督徒，比如保罗自己，则站队“宽容”派。

保罗《罗马书》6:14 明确地指出，信基督的人不在律法之下。“宽容派”认为，守犹太食物条例就是在固守犹太教义，可笑之极。基督徒享有在基督里的自由，无需忌讳吃什么！

保罗在 14 章所关心的不是谁对谁错，而是教会的合一。“严苛派”在罗马教会里属少数，而“宽容派”则占多数。这两派应该如何相处呢？

保罗说，“宽容派”要**接纳**“严苛派”。“接纳”的意思是“当成自己人”，不仅仅是见面说声“嗨”而已。“接纳”是将某人纳入自己的朋友圈，以真诚的、不伪装、不虚假的爱去爱他们——爱他们如家人！

保罗接着说，与自己的想法和行为不同的人，你要将他们纳入自己的家，“**但不要辩论所疑惑的事**”。“辩论”的意思是“争吵”、“争论”；“所疑惑的事”，有时翻译成“会引起纠纷的事”。

我有话要说：“可是保罗，我刚刚读了麦迪·哈山（Mehdi Hasan）写的《**赢得每一场争论：辩论、说服和公共演讲的艺术**》（图）。我预备好要痛痛快快地辩论一场，请让我来证明他们是错的。”在座的各位是否也想跃跃欲试呢？

一世纪的罗马人就像今天的意大利人一样，喜爱激烈的辩论。凭什么在饭桌上不能争论啊？“接着来呀，继续吃你那可怜的蔬菜吧。感谢神，我能自由地享用神给我的牛排！！” 😊

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

古罗马时期在罗马广场进行的辩论，是现代辩论会的模板。保罗在这里指出：教会不是辩论室。教会也不是下议院，政客们有一半的时间在大声争吵，鸡同鸭讲，互相不了解彼此的观点。

教会是信靠耶稣的人的聚会。他们俯伏在耶稣的统管之下，顺服祂的道。他们追求生命被神更新而变化，彼此礼让，彼此恭敬，彼此亲热。

保罗在第3节中写道：**3a 吃的人不可轻看不吃的人**。禁忌较少的人很容易自认在信仰上“更高级、更成熟”，并“轻看”或者“嗤笑”他们眼中的无稽之谈。

如果你理解不了这种做派，那么社交媒体能帮到你！只要花几小时在社交媒体上，你的嗤笑、轻看、嘲讽本领就会大幅提高！！😏居高临下的派头令人生厌，极具破坏性。

有一点很重要，“宽容派”需要记住“严苛派”成长的环境。犹太基督徒从很小就开始接受教导，避免某些做法，从而获得进会堂礼拜的资格。

关于食物的禁忌条例，是身处异教徒世界的犹太人的界碑，是犹太人身份的中心。因此在成为耶稣的跟随者之后，他们仍然很难改掉某些做法，这一点不足为奇。

保罗并没有论断那些想遵循犹太传统的人，但是他有话对他们说：**第3节 b 不吃的人不可论断吃的人。因为神已经收纳他了**。保罗认为指责在吃上无禁戒的人，认为他们不忠诚、太自由，是轻率的做法。

问题出在哪里呢？教会里的氛围是论断和拒绝，而不是爱和接纳。你是不是一个爱认死理儿的人，在每件事上都和人较真儿，完全没有商量的余地？²历史上也有相似的事发生。有一群同属一个宗族的人，在教义和实践上同属保守派，他们在不同的时期移民到了北美不同的国家。有些人在19世纪70年代去了美国，而另一些人在两次世界大战后的20世纪20年代和40年代到了加拿大。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

到美国的人比到加拿大的人早了五十年，因此更早地适应了北美文化。妇女们开始使用化妆品。当这群美国妇女来加拿大看望她们的同胞时，她们的加拿大同胞惊呆了：这帮美国姐妹怎么这么快就被腐化了？基督徒妇女难道不应该是保守的吗？

是的，这群人就是荷兰—德国裔移民，在信仰上同属门诺弟兄会。他们坚守同样的教义，但可以肯定的是，美国妇女享有更多的自由。我的母亲就受到这种冲突的影响。

那么，保罗要求我们暂时不做分辨吗？不是的。他在这里请求“宽容派”和“严苛派”放下挑剔和定罪的态度。不管是吃肉的还是吃素的，全体都已经被神接纳了(15:7)。正如 Richard 牧师上周讲的，如果我们的第一倾向不是爱，而是论断，那我们就有问题了。

下一节经文是决定性的。**罗马书 14:4 你是谁，竟论断别人的仆人呢？他或站住，或跌倒，自有他的主人在。而且他也必要站住。因为主能使他站住。**

主里的弟兄姐妹，不管是“宽容派”还是“严苛派”，全都是耶稣的仆人。他们的主人是耶稣，而不是你。他们要站在耶稣面前，而不是你面前。

在最终的审判日，世界的末了，审判他们的是耶稣。如果他们“跌倒”（在审判时被定罪），由耶稣来定他们的罪。

但是，听下面这句话，**他们必要站立得住！！**为什么呢？因为你们的弟兄姐妹，虽然意见和你相左，他们已经得救了，并且他们得救是单单地藉着恩典，单单地因着信，单单地信靠耶稣。在耶稣再次来的日子，祂必使圣徒的信心完全。所以，你退下吧！

你可以问自己这个问题：耶稣会如何对待和我意见不一的人呢？牧师兼圣经学者约翰·斯托得（John Stott）写道，“**有一条原则甚至优于黄金法则。黄金法则是，我们想别人怎样对我们，就怎样对他人；但更好的原则是：以神待人的方式待人。前者是一条现成的指南，基于人类自我中心的堕落的本**

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

性；而后者是一条基于完全的神的标准。”(约翰·斯托得,《致罗马人的信息》 Message to the Romans, p. 361)

还有一个更好的问题：我是谁，竟论断耶稣已经接纳的人呢？当我们如此思考的时候，就会更少地论断，变得更有耐心、更慷慨、更温柔、更有怜悯心。正如《罗马书》12:2 提醒我们的那样，让神在我们里面动工，心意更新而变化，得以察验何为良善。

讲道开头提到了关于圣歌的争论。从许多方面来看，20 世纪 70 年代的“敬拜战争”一直延续到了今天。70 年代，教会有一种流派认为，圣歌应该更多地源于圣经、更敬虔。而且，大家都知道钢琴和风琴是天国制造。我的母亲热爱圣歌。

而另一个流派，通常是较为年轻的会众，喜爱现代的曲调。他们认为现代音乐更具活力，发于心，感自于圣灵。这些歌曲通常以吉他和架子鼓配乐。

有人激烈地反对，认为吉他和鼓绝不是天国的乐器，甚至说鼓的节拍唤醒了魔鬼的境界。如果他们感到被冒犯，那神也一定被冒犯了！人们撰写长篇大论，发表在基督刊物上。措辞极为尖锐！！通常是误导性的文章，造成了很多痛苦和分裂

作为耶稣的跟随者，我们要竭力维护教会家庭的合一（弗 4）。我们同有一个父、一个主——耶稣基督、以及一个圣灵。我们是一个永恒的家。我们要像家人那样彼此相爱，即使我们持有的见解不同（罗马书 12:3-8）

但是，当信仰的核心教义遭到破坏时，我们要怎样行呢？这就另当别论了。平安与合一在教会家庭里备受重视（约翰福音 20），但除了平安与合一，还另有重要的价值。为真理而战也至关重要。当我们信仰的基础受到破坏的时候，我们不能坐视不管。

那么，值得我们为之争战的基督信仰的**核心教义**是什么呢？我在这里列举几项（幻灯片）：

(1) 圣经都是神所默示的，在信仰和实践上有权柄；

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

- (2) 三一神在永恒中以圣父、圣子、圣灵三个不同位格存在；
- (3) 耶稣是道路、真理和生命。若不藉着耶稣，没有人能到父那里去。耶稣为了我们的得救死了并且已经复活。除此之外没有其它道路；
- (4) 在末后的日子，耶稣为了祂的新妇，即祂的教会，必会再来；

这些核心教义，有人称之为“寸步不让的问题”。

另一方面，有哪些问题可以不置可否，求同存异呢？

- (1) “千禧年”真的就是一千年吗？
- (2) 基督的再来，是在大灾难之前、之中，还是之后呢？
- (3) 施洗的时候应该用浸礼还是浇灌礼？

对这些问题，我们应该停止论断。³

我们经常这样说，“在根本的问题上有合一；在非根本的问题上有自由；在所有的事情上有爱心。”梅尔德纽斯（Rupertus Meldenius）。他的名字可真难念啊。☺

很不幸地，人们常常混淆根本问题和非根本问题。关于品味、风俗和文化等事项被拔高，成为评判一个人属灵是否成熟的持久标杆，这个现象随处可见。卡尔·荣格（Carl Jung）说，“思考是一件困难的事，因此多数人选择论断。”

那么应该如何前行呢？让我们读这段经文的第二部分，第 5-9 节，我的第二个要点：**(2) 顺服耶稣**。在这几节经文中，“主”这个称呼出现了七次。无论我们属“宽容派”还是“严苛派”，都活在耶稣之下。

5 有人看这日比那日强，有人看日日都是一样。这里的“日子”，很肯定地，指的是安息日。犹太基督徒和敬畏神的外邦人可能希望在安息日做礼拜。而新约圣经有些地方则暗示，非犹太基督徒在星期天，即耶稣复活日做礼拜（林前 16:2；启 1:10）。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

两种做法保罗都认可。他认为摩西律法的安息日条例对新约的信徒不再有约束力（加 4:10; 西 2:16-17）。《希伯来书》的作者提醒我们，安息日的应许在耶稣身上已经成就（来 4:6-11）。

尽管如此，安息日仍然是神所立的秩序，定期是属神的智慧，让人可以按时作息和敬拜，使身、心、灵得以复原。而且，让我们记住，定期敬拜是神给基督徒的诫命，无论是星期六、星期天或是其它什么日子（来 10:24-25; 徒 20:7）。

保罗接着写道：**5b 各人心里要意见坚定**。“意见坚定”的意思是，在神面前对自己应该如何行“有完全的把握”。这就要求我们的心意更新而变化，藉着祷告求助圣灵、不停止地研读圣经，时常与主内其他圣徒交通。

第 6 节提醒我们，无论是“宽容派”还是“严苛派”，我们的目标是一致的：在一切事情上荣耀神，为神所赐的一切美好的礼物献上感恩。正如保罗在**《哥林多前书》10:31**所写的，**你们或吃或喝，无论作什么，都要为荣耀神而行。**

那么，这些思想的神学基础是什么呢？**第 7-8 节我们没有一个人为自己活，也没有一个人为自己死。我们若活着，是为主而活。若死了，是为主而死。所以我们或活或死，总是主的人。**

这几节经文里的讨论所涉及的基要真理是：基督徒的生命不属于自己，而属于耶稣。生命的关键在于与耶稣的关系。耶稣必须是我们生命的中心，是我们生命的主（以耶稣为中心的图片）。

如果这是真实的，那么对我们这些跟随耶稣的人，生命的各个方面、各个阶段，都要竭力取悦祂。我们所做的一切都做在耶稣面前。即使我们死了，也要顺服神的旨意，在死上也要取悦神，我们承认，是神决定我们的脚步和年岁。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

然后保罗在第 9 节写道，以上真理根植于基督信仰的中心的**历史事件——9 因此基督死了，又活了，为要作死人并活人的主。**我们或生或死，都在基督的统管之下。这真理影响我们如何评判自己的言行。

三个关于分辨力的问题（幻灯片）：

- 我如此行，会让我离耶稣更近还是更远？
- 我在做这件事的时候，是否可以抱持着敬拜、感恩和荣耀耶稣的态度？
- 我这样做的时候，是会增进，还是会损害我和基督里弟兄姐妹的关系？

比如赌博。以前要赌，必须要去赌场或者拉斯维加斯。所以有一个说法，“发生在维加斯的事就留在维加斯吧。”今天这个说法变成了，“发生在维加斯的事，到处都在发生着。”赌博、嫖妓、性贩卖随处可见，就在你的智能手机上。即使在你看加入队比赛的时候，它们也会闪现！！

让我们来运用上面关于分辨力的问题：

- 我赌的时候，会离耶稣更近还是更远？
- 我在赌的时候，是否可以抱持着敬拜、感恩和荣耀耶稣的态度？我赢的钱，是否可以看作是神的恩赐；是神让我赢钱了，我因此要敬拜祂？
- 我赌的时候，能以我的言行感谢神吗？我赌博时的言行是否反映出我对祂的信靠，信我主必供应？

但我知道我能一边吃牛排一边感谢神，我甚至还感谢神给我配了蔬菜。一边赌一边感谢神？——**绝不可能！**

第三个要点：**(3) 站立在耶稣面前。**

《罗马书》14:10-12

10 你这个人，为什么论断弟兄呢？又为什么轻看弟兄呢？因我们都要站在神的台前。11 经上写着：

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

“主说，我凭着我的永生起誓，
万膝必向我跪拜，
万口必向我承认。”

12 这样看来，我们各人必要将自己的事，在神面前说明。

第 11 节引自《以赛亚书》45:23，是先知关于审判日的预言。《腓立比书》2 章，保罗写道，耶稣被升为至高，“叫一切在天上的，地上的，和地底下的，因耶稣的名，无不屈膝，无不口称耶稣基督为主，使荣耀归与父神。”

在审判日，每个人都要站在耶稣面前。耶稣死了，成了我们救主；祂复活了，成了我们的主；祂会再来，成为审判的主。每一个人，包括宽容派和严苛派，都要为自己的言行向祂交账。

不管是宽容派，还是严苛派，教会家庭都要接纳，有四个原因（幻灯片）：

- (1) 神已经接纳了他们；
- (2) 耶稣已经为他们死、为他们复活，成了他们的主；
- (3) 我们都是神家的成员；
- (4) 我们都将站在基督的审判台前。

圣经说我们都要站在基督的审判台前，为自己的一生向祂交账，是否意味着得救要靠自己来赚取呢？我们要靠行为得救吗？不是的！

我们在神面前称义，单单藉着神的恩典，单单因着信耶稣，并单单只信靠耶稣。我们得救不是自己赚得的，是神的礼物！同时，我们还要记住：《哥林多前书》3:11-15 因为那已经立好的根基，就是耶稣基督，此外没有人能立别的根基。……各人的工程必然显露。……人在那根基上所建造的工程，若存得住，他就要得赏赐。人的工程若被烧了，他就要受亏损。自己却要得救。虽然得救乃像从火里经过的一样。

拉塞尔·布兰德 (Russell Brand) 是一名自媒体网红 (图)。他多次承认自己非常自我中心，沉迷于享乐，过着“没有边界”的生活。几周前，他在泰晤士

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

河里受了洗。他说受洗是他人生全新旅程的开端，他说这是“基督里的新生命”。

网民们的看法不一。他们怀疑他的真心，质疑他的动机。然而神知道他的心。和你我一样，在末日他也将站在耶稣面前，而不是网民们面前。审判人的是耶稣。一切尘埃落定之后，重要的是得着耶稣的认可，而不是他人的认可或否定。

我们得救，单单靠着恩典，单单藉着在耶稣里的信心，并且单单只信靠祂。靠恩典得救的我们，必须要做三件事：**(1) 停止论断**；在我们生命里的各个方面都**(2) 顺服耶稣**；并预备好**(3) 站立在耶稣面前**。有一天万膝必向祂跪拜。很显然，我们能做的最妙的事，就是现在就向祂屈膝跪拜。

反思问题：

1. 听讲的时候，对讲道中所举的例子，你是否会选边站？讲道是否触动了你心，让你以新的视角看待和你持不同观点的人？
2. 讲道的三个要点（停止论断；顺服耶稣；站立在耶稣面前），哪一个是你需要在生活中运用的呢？